Muzeum
Historii

Zydow
Polskich

SZUFLADA

SCENARIUSZ LEKCJIDLAKLAS 4-6

Szanowni Panstwo,

Opisany ponizej przebieg lekcji jest propozycja zaje¢ poswieconych pamieci o powstaniu w getcie
warszawskim, rekomendowang przez Dziat Edukacji Muzeum POLIN dla klas 4-6 szkoty podsta-
wowej. Poruszanie tematéw zwigzanych z Il wojng $wiatowg oraz Zagtadg wymaga szczegolnej
rozwagi ze strony osoby prowadzacej zajecia. ZadbaliSmy o to, aby informacje pojawiajace sie
w przekazanych Panstwu materiatach edukacyjnych byty dopasowane do wieku odbiorcow
i odbiorczyn oraz aby byty opatrzone naszym komentarzem.

Scenariusz opisuje zajecia, ktorych realizacja zajmie okoto 90 minut. Zachecamy, by na zajecia
przeznaczy¢ dwie godziny lekcyjne, a opowiadania Zuzanny Orlinskiej ,Szuflada” wystuchac¢
(lub przeczytaé je) wspodlnie z dziecmi. Mozliwe jest jednak zaproszenie dzieci do przeczytania
lub wystuchania nagrania w domu i skrécenie proponowanych zajec¢ do jednej godziny lekcyjnej.

Rekomendujemy, by przed przeprowadzeniem lekcji zapozna¢ sie z ZALECENIAMI | WSKA-
ZOWKAMI Muzeum Historii Zydéw Polskich POLIN dotyczacymi edukacji na temat Il wojny $wia-
towej i Zagtady.

Zyczymy dobrej lektury!

Zespot Dziatu Edukacji Muzeum POLIN
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https://polin.pl/system/files/attachments/Zalecenia%20i%20wskaz%C3%B3wki%20dotycz%C4%85ce%20edukacji%20na%20temat%20II%20wojny%20%C5%9Bwiatowej%20i%20Zag%C5%82ady_1.pdf
https://polin.pl/system/files/attachments/Zalecenia%20i%20wskaz%C3%B3wki%20dotycz%C4%85ce%20edukacji%20na%20temat%20II%20wojny%20%C5%9Bwiatowej%20i%20Zag%C5%82ady_1.pdf

Stowa kluczowe: |l wojna $wiatowa, Zydzi, getto, dom, przeprowadzka, emocije,
empatia

Autorka: Alicja Balcerak

Metody: praca indywidualna z kartami zadan, stuchanie opowiadania,
praca w grupach z kartami zadan, dyskusja

Cele warsztatu:

uczniowie i uczennice poznajg podstawowe informacije na temat |l wojny swiatowej
uczniowie i uczennice zdobywajg wiedze na temat powstania w getcie
warszawskim

uczniowie i uczennice rozwijajag empatie i wrazliwos$¢ wobec innych, rozumienie
roznych perspektyw

Potrzebne materiaty:

Karta zadan + fotografie i tabliczki z nazwami warszawskich ulic (ZAEACZNIK 1)
Karta zadan z pytaniami do opowiadania (ZALACZNIK 2)

Opowiadanie ,Szuflada” - nagranie audio

Opowiadanie ,Szuflada” - w formacie pdf

Karta zadan do pracy w grupach (ZAEACZNIK 3)

Przebieg lekc;ji:

cupwN s

Wprowadzenie do tematu: Warszawa sto lat temu (ZAEACZNIK 1)
Wystuchanie opowiadania wraz z uzupetnianiem kart (ZAEACZNIK 2)
Omodwienie opowiadania

Praca w grupach (ZAEACZNIK 3)

Omowienie pracy w grupach

Podsumowanie + opcjonalnie praca plastyczna
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PRZEBIEG LEKCJI - OPIS SZCZEGOLOWY

MODUL WSTEPNY: WARSZAWA STO LAT TEMU
Cele:

+  Wprowadzenie do tematu warsztatow

« Pokazanie, jak wazna czescia historii Warszawy i Polski jest historia i kultura
zydowska

« Zainteresowanie ucznidéw i uczennic podjetg tematyka dzieki interaktywnemu
zadaniu

Powiedz uczniom i uczennicom, ze zapraszasz ich do krétkiego ¢wiczenia, ktére przybli-
zy im tematyke dzisiejszych warsztatéw. Rozdaj karty pracy (Zatacznik 1) oraz fotografie
wraz z tabliczkami ulic, po jednym zestawie na pare. Zadaniem ucznidéw i uczennic jest
przeczytac informacje na temat Warszawy sprzed stu lat, zwrdci¢ uwage na pojawiajagce
sie w nich nazwy ulic, a nastepnie dopasowaé¢ nazwy ulic do odpowiednich fotografii.
Fotografie zwigzane sg z ulicami Nalewki, Ttomackie, Gesig i Dzielng. Kazda z tych ulic
jest wazna z punktu widzenia historii przedwojennej zydowskiej Warszawy.

Propozycja podsumowania ¢wiczenia i przedstawienie tematu zaje¢ w jezyku
uczniow i uczennic:

Zwroccie uwage na to, ze wszystkie miejsca wyrdznione na mapie nawigzujg do historii
zycia spotecznosci zydowskiej w Warszawie. To dlatego, ze Warszawa przed Il wojna
Swiatowg byta drugim najwiekszym na swiecie miastem pod wzgledem liczby ludno-
$ci zydowskiej (okoto 350 tysiecy osob). W Warszawie preznie rozwijata sie kultura zy-
dowska. Przejdzmy przez wszystkie miejsca, ktore pojawiajg sie w zadaniu. Zerknijcie
na fotografie przedstawiajgca ulice Nalewki - byta to duza, bardzo ruchliwa i gtosna uli-
ca handlowa, gtowna ulica zydowskiej dzielnicy przed wojng. Teraz spojrzcie na uliczke
Ttomackie - tuz obok stata wielka i piekna synagoga. Dzi$ wcigz funkcjonujg w Warsza-
wie synagogi, czyli zydowskie domy modlitwy, ale 100 lat temu byto ich tutaj znacznie,
znacznie wiecej. Teraz czas na ulice Gesig - byta to ulica, przy ktérej mieszkato wiele
rodzin i funkcjonowato wiele waznych miejsc, w tym na przyktad warsztatéw krawieckich
czy szewskich. Juz przed wojng na koncu tej ulicy znajdowat sie tez cmentarz zydowski
i... wcigz tam jest! Dzi$ nazywamy go cmentarzem przy Okopowej, poniewaz ulica Gesia
juz nie istnieje. | ostatni punkt - ulica Dzielna. To tutaj funkcjonowat Teatr Scala, w ktérym
grano przedstawienia w jezyku jidysz - jest to jezyk, ktorym postuguje sie cze$é Zydow.
Dzis jest to jezyk mniej popularny, ale dawniej byt bardzo powszechny wérod zydowskiej
ludnosci. To tylko kilka z wielu miejsc na mapie zydowskiej Warszawy.

Il wojna $wiatowa odcisneta trwate pietno na losach Zydéw, a Warszawa zmienita swoje
oblicze. W trakcie wojny Zydzi byli bardzo przesladowani, a jedng z form prze$ladowan
byto zmuszanie ich do zycia w gettach, wydzielonych i zamknietych czesciach miast.
Nasze dzisiejsze zajecia nawigzujg do rocznicy wybuchu powstania wiasnie w takim
miejscu, bo w getcie warszawskim. Miato ono miejsce 19 kwietnia 1943 roku. W trakcie
dzisiejszej lekcji przyjrzymy sie temu, jak mogta wyglada¢ codzienno$é osoby zyjgce;j
w tym czasie w Warszawie.
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MODUL I: OPOWIADANIE
Cele:

« Zapoznanie uczniow i uczennic z trescig opowiadania ,,Szuflada”

« Zaciekawienie ucznidéw i uczennic wydarzeniami historycznymi poprzez
wykorzystanie opowiesci, ktora uwzglednia jednostkowa - i przez to bardziej
angazujgca - perspektywe

1. Kazdej osobie rozdaj karte z pytaniami do opowiadania (ZALACZNIK 2). Powiedz,
ze za moment uruchomisz nagranie audio i ze wszyscy wspolnie wystuchacie
opowiadania pod tytutem ,Szuflada” autorstwa Zuzanny Orlinskiej. W trakcie
wystuchiwania opowiadania zadaniem uczniow i uczennic jest robi¢ notatki
na otrzymanej karcie. Kazda osoba wykonuje to zadanie samodzielnie. Zanim
uruchomisz nagranie audio, upewnij sie, ze wszystkie osoby zapoznaty sie
Z pytaniami na karcie. Mozesz rowniez przed uruchomieniem nagrania przeczytac
pytania na gtos.

W trakcie odtwarzania nagrania audio mozesz réwniez wyswietla¢ na rzutniku wersje
pdf opowiadania albo wersje wydrukowang rozdac¢ uczniom i uczennicom. By¢ moze
niektérym sposrod Twoich uczniow czy uczennic bardzo pomoze $ledzenie wersji
tekstowej podczas stuchania.

Po wystuchaniu opowiadania daj uczniom i uczennicom jeszcze chwile na uzupetnienie
odpowiedzi.

MODUL II: OMOWIENIE

Cele:

« Zebranie wrazen z przestuchanego opowiadania

+ Uporzadkowanie wiedzy na temat |l wojny swiatowej i zycia w getcie

+  Rozwijanie empatii wsrod ucznidw i uczennic poprzez pogtebiona refleksje na temat
trudnej sytuacji, w ktérej znalazt sie bohater opowiadania

Rozpocznij omoéwienie od zapytania ucznidéw i uczennice o ich wrazenia. Przyktadowe
pytania otwarte, ktore mozna zadac:

+ Co Was zainteresowato w opowiadaniu?

+ Czy co$ Was zaskoczyto?

« Jaki byt Waszym zdaniem gtéwny temat opowiadania?

«  Ktéry fragment opowiadania wydat Wam sie najciekawszy?

Nastepnie wré¢ do pytan zawartych w karcie zadan. Zapytaj uczniow i uczennice, co
w trakcie stuchania opowiadania przyszto im do gtowy, czy sobie cos zapisali. Zachecaj
dzieci do dzielenia sie wtasnymi przemysleniami na temat trudnosci, z jakimi Bronek
musi sie w nowej sytuacji mierzyc¢, i co ich zdaniem pomaga mu przetrwac trudne chwile.
Po omowieniu trudnosci, z jakimi mierzyt sie Bronek, i strategii, ktére podejmowat,
mozesz zapytac¢ dzieci o ich wtasne doswiadczenie. By¢ moze czes¢ osdb ma za sobg
doswiadczenie przeprowadzki? Co im pomogto oswoi¢ nowe miejsce? Co jeszcze
mozemy zrobi¢, by poczuc sie lepiej w nowym miejscu zamieszkania?
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By¢ moze w trakcie omawiania opowiadania pojawig sie trudne pytania zwigzane
z powodem przeprowadzki Bronka. Scenariusz zaktada wyjasnienie historycznego
kontekstu dla opowiadania w dalszej czesci lekcji, ale jak najbardziej mozliwe jest
zaspokojenie ciekawosci dzieci juz teraz. Mozna wowczas w tym miejscu opowiedziec
nieco o historycznym kontekscie - przyktadowa wypowiedz znajduje sie na koncu
modutu czwartego.

Przyktadowa odpowiedz do pytan z karty zadan (ZALACZNIK 2):

Z jakimi trudnosciami mierzy sie gtéwny bohater? Co pomogto mu przetrwac trudne
chwile?

Przyktadowa odpowiedz: Bronek wraz z catg rodzing zostat zmuszony do przeprowadzki,
co byto dla niego bardzo trudnym doswiadczeniem. Bronek w nowym miejscu
zamieszkania nie znat nikogo wokot, nie czut sie jak u siebie. Nie lubit swojego nowego
tézka, ktore skrzypiato, nie miat w nowym mieszkaniu swojego pokoju. By uciec od
otaczajgcej go rzeczywistosci, hatasu i smutnych mysli, Bronek wymyslat przygody
rodziny Aksamitow. Korzystanie z wtasnych zasobow wyobrazni byto jego sposobem na
zadbanie o siebie i ucieczke do innego, lepszego $wiata. Bardzo wspierajacy okazat sie
réwniez list od Ewuni - osoby, ktéra mieszkata w tym miejscu przed Bronkiem. By¢é moze
ten przyjazny list i przeczytanie kilku stow od osoby, ktorej przedmiotami sie otacza,
sprawity, ze Bronek poczut sie w nowym miejscu bezpieczniej i swobodniej. By¢ moze
uwierzyt, ze jest w stanie w nowym miejscu przezy¢ mite chwile.

MODUL I1l: PRACA W GRUPACH

Cele:

- Cwiczenie opisywania emoc;ji i rozumienia ich zrédet

+ Lepsze zrozumienie perspektywy bohatera opowiadania i dzieki temu wzbudzanie
empatii wobec osdb, ktére doswiadczyty mieszkania w getcie

- Cwiczenie umiejetnosci pracy w grupie

Powiedz uczniom i uczennicom, ze teraz czas na kolejne ¢wiczenie, tym razem
w grupach. Powiedz, ze zadania bedg nawigzywa¢ do opowiadania ,Szuflada” i stuzg
one temu, by jak najlepiej zrozumie¢ historie i perspektywe Bronka. Zanim rozdasz karty
(Zatacznik 3), powiedz, ze znajdujg sie na nich dwa zadania. Zadanie pierwsze polega
na dopasowywaniu informacji opisujgcych albo mieszkanie na Ztotej, albo na Gesie;j.
W zadaniu drugim chodzi o opisanie emociji, jakie odczuwat Bronek oraz wskazanie ich
mozliwej przyczyny. Wyjasnij, ze drugie zadanie nie ma jednej dobrej odpowiedzi. Chodzi
o to, by uczniowie i uczennice po prostu wspdlnie zastanowili sie nad emocjami, ktére
mogty towarzyszy¢ Bronkowi i sprobowali rozpoznaé, jakie momenty czy wydarzenia do
tych emocji doprowadzity. Moze by¢ tak, ze rozne grupy zwrdcag uwage na rozne aspekty
historii i doswiadczenia Bronka i jest to jak najbardziej w porzadku.

Warto przed zadaniem sprawdzic¢, czy wszyscy uczniowie rozumiejg znaczenie emocji
wypisanych w zadaniu 2. Jesli ktéras z nich jest niezrozumiata, warto o niej porozmawiac
Z uczniami i uczennicami, wspolnie poszukac przyktadowych sytuacji, w ktorych dang
emocje mozna odczuwac.

noLiN [ drii
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Propozycja opisania emocji w jezyku uczniow i uczennic:

Emocje to uczucia, ktérych doswiadczamy w odpowiedzi na rézne sytuacje wokot nas.
Kiedy cos sie dzieje, nasz mdzg reaguje na te sytuacje i w efekcie odczuwamy rozmaite
emocje. To moze by¢ spontaniczne uczucie ekscytacji, gdy widzimy co$ ciekawego,
albo uczucie niepokoju, gdy cos nas przestrasza. Zdarza sie, ze odczuwamy kilka emocji
naraz i jest to zupetnie normalne.

Emocje pomagajg nam zrozumie¢, co jest dla nas wazne. Czasami trudno jest je
kontrolowac (zwtaszcza kiedy co$ nas bardzo ztosci), ale wazne jest, abysmy nie bali sie
o naszych emocjach méwié. Sg one naturalng czescig zycia, a nazwanie ich moze pomaéc
nam lepiej zrozumiec siebie i innych. Gdy rozumiemy, skad sie nasze emocje biorg, co je
wywotato, tatwiej utrzymac nerwy na wodzy.

MODUL IV: OMOWIENIE PRACY W GRUPACH

Cele:

» Podzielenie sie wynikami pracy grupowej i ich podsumowanie

» Normalizacja uczu¢ bohatera Bronka i wzbudzanie wobec niego empatii

» Odniesienie historii bohatera opowiadania do wydarzen historycznych z czaséw |l
wojny $wiatowej

Omow z grupami efekty ich pracy. Podkresl trudng sytuacje Bronka, zachecaj uczniow

i uczennice do wnikliwej analizy jego doswiadczenia. Podkresl, jak wazna role w naszym

zyciu odgrywa posiadanie bezpiecznego domu, ,bycie u siebie”.

Odpowiedzi do pytan z karty zadan (ZALACZNIK 3):

Zadanie 1 - poprawne odpowiedzi:

ULICA ZLOTA ULICA GESIA
Bronek dobrze zna okolice Bronek nie zna nikogo,
i wszystkich sgsiadow. wszyscy dookota sg obcy.
Kazdy cztonek rodziny ma W mieszkaniu oprécz rodziny Bronka
w mieszkaniu swoj pokd;. mieszkajg rowniez inni lokatorzy.

Bronek nie ma swojego pokoju.
Ma jedynie swoj kat w jadalni, gdzie
jest jego tozko i biurko z szufladami.

Bronek ma pokoj z balkonem
wychodzacym na podworze.

Bronek czuje sie bezpiecznie, Bronek nie czuje sie tu jak u siebie;
to mieszkanie to jego dom. nie czuje, ze to jego dom.
Bronka otaczajg znajome przedmioty, Bronka otaczajg przedmioty Ewuni,
w tym jego wtasne tozko. w tym jej tozko i biurko.
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Zadanie 2 - przyktadowe odpowiedzi:

Bronek czuje smutek, gdy nie moze spa¢ w swoim witasnym, ulubionym tézku
Bronek czuje strach, gdy widzi psa pani Aksamit

Bronek czuje ztosé, gdy w mieszkaniu jest duzo ludzi i nie moze byé sam
Bronek czuje bezradnos$é, gdy dowiaduje sie o koniecznosci przeprowadzki
Bronek czuje szczescie, gdy wymysla losy rodziny Aksamitéw z ulicy Ztotej

GENISENES

Po omoéwieniu odpowiedzi do obu zadan powiedz, ze cho¢ Bronek jest postacig fikcyjna,
to podobng jemu historie przezyto wiele oséb w trakcie Il wojny swiatowej. Wazne, by
w tym miejscu znalez¢ potgczenie pomiedzy trescig opowiadania a faktami historycznymi.

Propozycja uchwycenia powigzania miedzy opowiadaniem a faktami historycznymi
w jezyku ucznidéw i uczennic:

Akcja opowiadania ,Szuflada”, z ktorym dzisiaj sie zapoznaliSmy, toczy sie w trakcie
Il wojny s$wiatowej. Poczatki tej wojny siegajg roku 1939, w ktérym nazistowskie
Niemcy zaatakowaty Polske. Adolf Hitler, dwczesny przywoddca Niemiec, gtosit wiele
nieprawdziwych teorii. Uwazat na przyktad ludnos¢ niemiecks za lepszg od wszystkich
innych, a Zydow traktowat jak najgorszych wrogdéw. Jego przekonania byty bardzo
popularne w nazistowskich Niemczech i doprowadzity do brutalnego przesladowania
ludnosci zydowskiej. Jedna z form przesladowan byto zmuszanie Zydéw do mieszkania
w gettach - wydzielonych czesciach miast, w ktorych panowaty bardzo trudne warunki.
Poczatek opowiadania ,Szuflada” opowiada wiasnie o tym: Zydzi mieszkajacy w réznych
czesciach miasta zmuszeni byli do przeprowadzenia sie na teren getta. W gettach, na
matej wydzielonej przestrzeni, mieszkato bardzo duzo ludzi. To dlatego nowe mieszkanie
na ulicy Gesiej, do ktérego trafia Bronek z rodzing, zamieszkujg rowniez inne osoby.
W zwiazku z licznymi przesladowaniami Zydowscy bojownicy i bojowniczki mieszkajacy
w getcie warszawskim, pomimo trudnej sytuacji, stawili opor nazistowskim okupantom.
19 kwietnia 1943 rozpoczeto sie powstanie w getcie warszawskim i jest ono przyktadem
bardzo bohaterskiej i odwaznej postawy.

MODUL V: PODSUMOWANIE

Cele:

+ Podsumowanie poruszanych na zajeciach watkow

« Zachecenie uczniow i uczennic do podzielenia sie wtasnymi przemysleniami
i wrazeniami

«  Wyjasnienie idei Akcji Zonkile

Sprobuj wspdlnie z uczniami i uczennicami odtworzy¢ przebieg lekcji. Mozesz zapytac,
ktore momenty lekcji byty najciekawsze, ktére najbardziej zapadty im w pamiec, albo czy
jakies informacje ich zaskoczyty. Stwoérz przestrzen do podzielenia sie wrazeniami i do
zadania ewentualnych pytan. Wyjasnij rowniez, na czym polega Akcja Zonkile.
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Propozycja podsumowania w jezyku uczniéw i uczennic:

Rozpoczelismy dzisiejsze zajecia od przyjrzenia sie mapie Warszawy sprzed 100 lat.
RozmawialiSmy o tym, ze przed Il wojng Swiatowg Warszawe zamieszkiwata bardzo
liczna ludno$é zydowska. PostuchaliSmy opowiadania ,Szuflada”, ktorego akcja
rozgrywata sie w trakcie wojny, kiedy to Zydzi byli zmuszani do zamieszkania w getcie
i do funkcjonowania w bardzo trudnych warunkach. WykonaliSmy rozmaite zadania,
w ktorych dazylismy do jak najlepszego zrozumienia perspektywy i uczu¢ Bronka.
PorozmawialiSmy o powstaniu w getcie warszawskim, ktérego rocznica jest pretekstem
dla naszej dzisiejszej lekcji. Dzisiejsze zajecia odbyty sie w ramach Akcji Zonkile, ktorej
zatozeniem jest upamietnienie powstania w getcie warszawskim. W ramach tej akcji
wolontariusze i wolontariuszki 19 kwietnia kazdego roku rozdajg na ulicach Warszawy
tysigce papierowych zonkili. Czy chcecie sie na koniec podzieli¢ jakimis refleksjami? Co
dla Was byto w tej lekcji najciekawsze? Ktory jej element najbardziej Was zainteresowat?
Dodatkowa praca plastyczna

Na koniec lekcji mozesz zaproponowac uczniom i uczennicom wykonanie Zonkila.
Szablon i instrukcja ztozenia Zonkila znajduja sie na stronie Muzeum POLIN - TUTAJ.
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https://polin.pl/system/files/attachments/szablon%20PL.pdf
hkloszewska
Komentarz w tekście
poproszę o podmiane  linku na Szblon uproszczony


ZALACZNIK 1 -KARTA ZADAN DO FOTOGRAFII

Przed Wami 5 fotografii oraz 5 tabliczek z nazwami ulic. Waszym zadaniem jest
dopasowa¢ nazwy ulic do odpowiednich fotografii. Zanim sprébujecie potaczyé
ulice i zdjecia w pary, przeczytajcie ciekawostki na temat Warszawy sprzed stu lat
i zZwrdécie uwage na pojawiajace sie w nich nazwy ulic. Te ciekawostki pomoga Wam
w wykonaniu zadania. Do dzieta!

Ciekawostki na temat Warszawy sprzed stu lat:

1. Na ulicy Nalewki znajdowato sie wiele sklepéw - $ciany kamienic wypetniaty
rozmaite szyldy z nazwami réznych zaktadéw handlowych. Nalewki byty gtéwna ulica
zydowskiej dzielnicy przed wojna.

2. Przy matej uliczce Ttomackie miescit sie piekny i ogromny budynek. Byta to Wielka
Synagoga - zydowski dom modlitwy.

3. Na ulicy Gesiej zwykle panowat hatas i zgietk. Znajdowato sie tam wiele waznych dla
spotecznosci zydowskiej miejsc; na koncu tej ulicy znajdowat sie cmentarz.

4. PrzyulicyDzielnejmiescitsie Teatr Scala-jednaznajbardziejznanych przedwojennych
scen zydowskich.
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hkloszewska
Komentarz w tekście
Prośba o zmianę na: 4 fotografie oraz 4 tabliczki z nazwami ulic.
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ULICA TLOMACKIE

ULICA NALEWKI

ULICA GESIA

ULICA DZIELNA

Ze zbioréw Narodowego Archiwum Cyfrowego

lceland I}Eﬂj Ministerstwo Kultury — Projekt jest finansowany przez Islandie, a0LIN o
Liechtenstein i Dziedzictwa Narodowego BLEIY Drieczictwo Liechtenstein i Norwegie w ramach : traow
Norway grants 191V 1943 olskic

~~~~~~~~~~~~~~~~ Funduszu EOG oraz przez budzet krajowy

3
WARSZAWSKIM



L
ZAEACZNIK 2 - KARTA DO OPOWIADANIA ,SZUFLADA"

Wstuchaj sie w opowiadanie ,,Szuflada” i odpowiedz:

Z jakimi trudnosciami mierzy sie gtowny bohater?
Co pomogto mu przetrwaé trudne chwile?

Iceland I}d]:‘ Ministerstwo Kultury
Liechtenstein i Dziedzictwa Narodowego
Norway grants

Projekt jest finansowany przez Islandie,
Liechtenstein i Norwegie w ramach
Funduszu EOG oraz przez budzet krajowy

191V 1943 Polskich

WARSZAWSKIM




12

ZALACZNIK 3 - KARTA ZADAN DO PRACY W GRUPACH

Zadanie 1.

Ponizej znajduje sie 10 informacji na temat funkcjonowania Bronka w mieszkaniu na
ulicy Ztotej i w mieszkaniu na ulicy Gesiej. Przyporzadkujcie numery poszczegdélnych
informacji do odpowiedniego miejsca w tabeli.

PND TSNS

9.

Bronka otaczajg znajome przedmioty, w tym jego wtasne tézko.

Bronek nie zna nikogo, wszyscy dookota sg obcy.

Bronek nie czuje sie tu jak u siebie; nie czuje, ze to jego dom.

Bronek dobrze zna okolice i wszystkich sgsiaddw.

Bronek czuje sie bezpiecznie, to mieszkanie to jego dom.

Bronka otaczajg przedmioty Ewuni, w tym jej tézko i biurko.

W mieszkaniu oprocz rodziny Bronka mieszkajg rowniez inni lokatorzy.

Bronek nie ma swojego pokoju; ma jedynie swoj kat w jadalni, gdzie jest jego t6zko
i biurko z szufladami.

Bronek ma pokdj z balkonem wychodzgcym na podworze.

10. Kazdy cztonek rodziny ma w mieszkaniu swoj poko;.

UL. ZtOTA UL. GESIA
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Zadanie 2.

Przeczytajcie przytoczony fragment opowiadania, a nastepnie wykonajcie zadanie.

Wymyslanie przygdd rodziny Aksamitow pozwalato Bronkowi uciec od wszystkiego, co
go otaczafo. Od hatasu i $cisku na ulicy, od trudnych rozméw prowadzonych przy stole,
z ktorych nie wszystko rozumiat. Od widokow, ktore wolatby zapomniec, i od smutnych
mysli. Czasem miat wrazenie, ze to on jest plastelinowym Bronkiem Aksamitem ze Ztotej
i mieszka w na wpot otwartej szufladzie. Chronit sie w niej. Wydawato mu sie, ze zamyka
tam swoje uczucia, o ktorych nie potrafit nikomu opowiedziec.

Jakie uczuciaskrywaBronek w szufladzie? Pomézcie mu je nazwacéiopowiedzie¢ onich.
Z wypisanych ponizej emocji wybierzcie trzy, ktérych Waszym zdaniem doswiadcza
Bronek, a nastepnie wyjasnijcie, jakie zdarzenia czy mysli te emocje wywotaty, skad
sie one wziety. Mozecie odnosi¢ sie do dowolnych momentéw w opowiadaniu.

strach ztosé smutek radosé bezradnosé
rozczarowanie zachwyt szczescie wstyd spokoj

1. Bronek czuje gdy
2. Bronek czuje , gdy
3. Bronek czuje , gdy
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